

DIARIO DE PALMA.

SABADO 8 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 31 ms. y se pone á 6 h. 29 ms.
 Sale la luna á 1 h. 28 ms. de la tarde y se pone á 3 h. 24 ms. de la madrugada?
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 12 h. 2 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Círer y Miramont.

Seccion política.

EL SOCIALISMO.

EL SAN-SIMONISMO.

La revolucion de julio ha sido indudablemente la mas liberal que haya existido en el mundo; estalló al grito de viva la libertad! Inscibió este nombre en sus banderas al erigir despues del combate una columna en honor de su victoria; colocó sobre ella la estatua de la libertad. Aun puede verse al pasar por su mismo sitio la estatua, agitando en el vacío el trozo de cadena rota por sus manos.

Pero se vió salir de pronto, en medio de las albricias de la victoria y de los ecos de la *Marsellesa*, una escuela que nadie esperaba, y que decia sin rodeos que la libertad debía colocarse en adelante en el capítulo de las cosas inútiles. El mundo, añadia, espera una autoridad nueva fundada sobre el principio del mandarinato, y aceptadme á mí que soy el mandarin. En otras palabras, se recurria á la libertad para suprimirla.

Estas pretensiones eran capaces de sorprender de pronto; pero como se marchaba entonces de sorpresa en sorpresa, ¿qué importaba ver una de mas ó ménos? El alma humana tiene tambien sus estaciones como las plantas, y en la época que siguió á la revolucion de julio, se hallaba en la estacion del primer desarrollo de la savia. ¡Ah! cuántos hemos llegado ya á la cima de la montaña, y nos complacemos, no obstante, en pensar con frecuencia en aquellos hermosos dias de sueños y delirios, y en sonreirse al evocar nuestros recuerdos! A pesar de todo, se ha deseado conocer la nueva escuela, y hé aquí lo que se ha sabido.

Algunos años ántes un hombre habia muerto en París de pesar y de miseria: cuatro ó cinco discípulos que rodeaban su lecho de agonía, recogieron sus últimas palabras, como una respetable herencia acompañaron á pié el fúnebre cortejo, y despues de haber depositado el ataúd, juraron sobre su tumba, apenas cerrada, convertir el mundo á la doctrina que les habia dejado al partir su maestro. Este hombre eran San-Simon.

San-Simon abrigaba desde su juventud la ambicion de llevar á cabo su pensamiento, y todas las mañanas le despertaba su criado recitándole estas palabras: *Levantaos, señor, porque tenéis que hacer una cosa de mucha importancia.* Lo que tenia que hacer era una reorganizacion de la sociedad. El innovador meditó mucho tiempo en silencio su plan de reorganizacion; pero reinaba el emperador y nadie ignora que en su reinado á caballo la voz del cañon ahogaba la del pensamiento.

Cuando llegó la época de la restauracion, San-Simon intentó publicar su doctrina; pero la atencion del pais estaba dirigida entonces á un punto muy distante y su voz se perdió sin ecos en el viento. El reorganizador llegó á dudar entonces de sí mismo; fué victima de una tentacion horrible; aplicó la boca de una pistola sobre su frente; estalló el arma; pero Dios permitió que sobreviviese aun muchos años á esta impía tentativa, para

que viera nacer en torno suyo un principio de escuela. Sus dias eran ya contados desde entonces; presintió que iba á dejar este valle de lágrimas; mandó abrir la ventana de su aposento; aspiró por la vez postrera el aire del cielo, y el alma voló de su cuerpo en paz, dejando arraigada ya su idea.

¿En qué consistia esta idea? Como contemporáneo de la revolucion francesa, San-Simon habia comprendido perfectamente al primer golpe de vista que la nueva era sustituia en realidad con el pueblo á la nobleza, y al nacimiento con el mérito; que si la nobleza, nacida de la conquista, vivia por la espada, el pueblo, nacido del trabajo, debía vivir de la industria, y que la política iba á pasar por fin de la destruccion á la produccion, y la direccion de la política del blason al talento. Estos principios eran innegables, y San-Simon ha sido el primero que ha presagiado la sociedad moderna en medio de una completa reaccion militar, y al través de la espesa humareda de esa prolongada batalla llamada Epoca del imperio.

Esta es su mayor gloria; pero desgraciadamente quiso llevar la lógica de su idea hasta su última consecuencia. Viendo que la revolucion habia abolido el privilegio de la nobleza, pretendió que se abolieran radicalmente todos los privilegios del nacimiento, empezando por la herencia; y dedujo en consecuencia de la inauguracion del reinado de la inteligencia, que debía hacerse una nueva clasificacion de la sociedad, basada en el principio de la capacidad. Esto originó su axioma de: *cada cual segun su capacidad, y cada capacidad segun su trabajo.* El axioma era seductor y justo; ¿pero cómo iba á ponerse en planta? Suprimiendo el derecho de sucesion, respondia el san-simonismo, y concentrando poco á poco la propiedad en poder del estado para que este diera en seguida de los fondos comunes á *cada cual segun su capacidad, y á cada capacidad segun su trabajo.*

De modo que el estado, convertido en adelante en único dueño y padre de familia, tenia obligacion en cierto modo de tomar bajo su égida á los hombres desde la cuna, consultar año por año su vocacion, y conducirlos como por la mano de prueba en prueba hasta el sitio que les correspondiera segun su aptitud en la gerarquía social. Esta doctrina de espropiacion general por causa de capacidad estaba destinada á ejercer una débil seduccion sobre la nacion mas propietaria de Europa. ¿Quién se decidiria á depositar en el fondo comun, por escasa y miserable que fuera, la parte del terreno reconocida por suya, y á poner su destino en manos de ese terrible desconocido á quien llamamos Estado?

Por esta razon adquirió la doctrina san-simoniana casi exclusivamente sus prosélitos entre la juventud de la escuela politécnica, porque existia entre ambas una notable identidad de naturaleza; porque en el caso fortuito de realizarse la obra de San-Simon, la reducia esta á una esplanacion de la misma escuela politécnica aplicada á la sociedad. Idénticos principios eran en efecto los de la una y de la otra: clasificacion por orden de mérito, la misma clase de vida, los mismos en regimientos; cuarteles, uniformes y

mesa comun al toque del tambor. Al pasar el san-simonismo el oficial de artillería ó de ingenieros, continuaba bajo diversa forma los usos tradicionales de la escuela.

No puede dudarse que el axioma: *á cada cual segun su mérito, y á cada capacidad segun su trabajo,* es en sí, bajo el punto de vista abstracto de la justicia distributiva, un axioma verdadero como la misma verdad; pero el error del san-simonismo no ha consistido en su axioma, sino en su aplicacion. En vez de dejar el san-simonismo á la sociedad crear incesantemente mas propiedad y libertad por medio de la fuerza del progreso y guiada por su grandiosa prevision; en vez de permitir á cada cual conquistar por sí mismo, con el auxilio de la riqueza y libertad ya creadas, su parte de territorio y de renta, suprimió la propiedad, negó la libertad, y substituyó á la sociedad histórica otra improvisada, en la que una especie de *hado* que llamaba Estado, hubiera marcado á los hombres en la frente como Brahma, les hubiera indicado su destino sin permitirles la menor réplica, y les hubiera dicho: Tú, que tienes la facultad de trazar líneas y manejar el compás, serás geómetra, y tú que tienes la facultad de empuñar el azadon, cultivarás la tierra.

Ademas, destruyendo la herencia, el san-simonismo destruia tambien de un golpe la familia, y al hacer trozos la piedra del hogar, se anonadaba la primera condicion de la virtud. Nos explicaremos con mas claridad, ó al ménos mas minuciosamente.

Es un principio generalmente admitido el que una accion es tanto mas meritosa, cuanto mas impregnada está la idea de su duracion. ¿Qué es lo que constituye, por ejemplo, la superioridad de la gloria sobre cualquiera accion? La posesion del tiempo de que goza la gloria, mientras la accion solo posee la duracion de un momento. ¿Por qué es superior la prevision al descuido? Porque la una rompe el velo del porvenir, y el otro no sale nunca del presente. ¿Por qué la civilizacion es superior á la barbarie? Porque el civilizado piensa en el mañana, y el salvaje no piensa mas que en el instante que pasa. Todas las instituciones que quitan á la humanidad una parte del tiempo, le absorben una parte igual de virtud; y por otra razon, cuando el hombre, en épocas de peste, no ve espacio ante sus ojos y cree que le va á faltar el tiempo, deja seguir al alma sin freno sus impulsos, y corre de orgía en orgía, cual si quisiera enganar al implacable Saturno ó aventajarle en rapidez.

Si es pues la obra moral la de mas remotos límites, la vida por escelencia es la de la familia, porque añade á la duracion pasajera, de cada hombre, la infinita duracion de su descendencia. Mortal que comunicas á la carne de tu carne el nombre que has recibido, no eres tan solo de una existencia encarcelada en el angosto intervalo de una cuna á una tumba, sino que tambien eres una dinastía, un ser que ha hecho un contrato con el porvenir; desde el presente revives en los hijos de tus hijos, porque desde este momento viertes sobre ellos la parte mejor de tí mismo, la de tu trabajo, la de tus sacrificios, de tu afan, de tus esperanzas y de tus ahorros. Existe una infinidad

de virtudes que se enlazan con la familia, como son muchos de los vicios anejos al celibato, y por esta razon el eunuco es por su situacion el ser mas inclinado al mal.

Veamos otro error del san-simonismo. —¿Pero ha hecho otra cosa que añadir una página mas al catálogo demasiado voluminoso ya de los errores humanos? No por cierto; y nosotros no juzgamos ahora su moral ni su teodicea, sino tan solo su política y su economia. Planteó en un principio la cuestion del trabajo, atrayendo las miradas de la sociedad sobre los sufrimientos del trabajador; pero afectó desconocer la doctrina del progreso del siglo XVIII, durante el cual habia permanecido aquella en cierto modo en barras para convertirlas despues en moneda corriente para las inteligencias. ¿No es la doctrina del progreso la ley suprema del bien público?

Pero no se detuvo en esto el san-simonismo, sino que dió ademas en su propaganda el ejemplo de la simpatía del lenguaje; pues habiendo sido injuriado y calumniado, jamas pagó injuria por injuria, ni calumnia por calumnia, dando un ejemplo del sacrificio que reclama una idea grandiosa. Muchos de sus sectarios se desprendieron de sus riquezas en defensa de su creencia, renunciaron á sus charreteras y espadas, trocando sus adornos por la blusa; empuñaron la lima y el martillo para salvar de su decadencia al trabajo, y todos en fin contribuyeron de un modo ú otro á la pronta realizacion de su empresa. Un mundo nuevo se desplegó desde entonces ante las almas pensadoras; pues si los san-simonianos no obraban tal vez con entera conviccion, eran impelidos al ménos por la reflexion, y nadie de vosotros al ponerse la mano en el corazon, puede dejar de creerse deudor á su respeto. Yo, por lo ménos soy, el primero en confesarlo.

Dispersa se halla al fin hoy la escuela san-simoniana: se hallan sus restos esparcidos en los cuatro puntos cardinales del pensamiento: M. Agustin Tierry, discípulo del primer momento, es un historiador consumado; M. Buchez es un católico en el desierto; M. Augusto Comte un revelador por cuenta propia; monsieur Juan Raynaud un gran filósofo; M. Pedro Leroux un hombre profundo; M. Miquel Chevalier un sábio economista; M. Saint-Cheron un devoto con traje mundano; M. Duveyrier un gracioso vaudevillista; M. Feliciano David un admirable compositor; M. Estéban Flachat un ingeniero de elevadas ideas; M. Peireire un millonario incenrable en sus continuas recaidas de millones; y el jefe de la doctrina, M. Enfantin, un administrador de primer orden y tan diestro en manejar los hombres como los negocios.

Muchos de ellos han hecho una gran fortuna y han adquirido elevada posicion en el poder y en el pais; mas por lo que respecta á M. Peireire, desearia preguntarle si en la actualidad ha experimentado alguna vez en medio de sus millones la suprema satisfaccion que sintió cuando siendo pobre y desconocido, trabajaba en defensa de la propaganda de una teoría. Lo dudamos; porque el pensamiento es tan grande por sí propio, que comunica al que lo posee ó siente su influjo una parte de su grandeza; y si

el de los san-simonianos estaba contaminado de error como toda obra del pensamiento, es porque el error es su condicion, y no debe echárselo en cara el pensador, pues es como la herida para el soldado.

Eugenio Pelletan.

Varietades.

A los cazadores.

Un periódico de Valencia publica el siguiente estado de las aves que han muerto en el tiro de la paloma de aquella ciudad, desde noviembre del 51, hasta la fecha.

Año 1851.—En los meses de noviembre y diciembre 1,906 palomas, 1,787 sarcets, 130 bragats, 26 collverts, 6 sislots, 3 piulos, 1 foja, 2 perdices, 110 codornices, 4 aves frias.—1852.—7,578 palomas, 1,411 sarcets, 10 bragats, 41 collverts, 1 piulo, 22 perdices, 2,195 codornices, 40 roucadells.—1853.—7,270 palomas, 922 sarcets, 2 bragats, 59 collverts, 1 sislot, 19 perdices, 1,608 codornices.—1854.—Enero, febrero y marzo, 2,559 palomas, 293 sarcets, 207 collverts, 6 piulos, 10 perdices.

Total 19,313 palomas, 4,413 sarcets, 142 bragats, 233 collverts, 7 sislots, 10 piulos, 1 foja, 53 perdices, 3,913 codornices, 40 roucadells, 4 aves frias.

Cuidados agenos, matan.

Un propietario de Busamy (Francia), tiene dos bolsillos, cada uno de mil francos, á disposicion de los dos primeros soldados ó sargentos que sean condecorados por sus valerosos esfuerzos en el primer encuentro contra los rusos.

A este paso pronto acaban.

El distrito de Honolulu, en las islas Sandwich, ha tenido, segun los datos, oficiales, 3,759 defunciones, y solo 191 nacimientos. No es estraña, sin embargo, esta desproporcion, pues sus habitantes están diezmadados por las viruelas.

Oidium.

Muchos labradores de la Vega de Granada que tienen en su sus tierras numerosos plantíos de viñas, han comenzado á hacer ensayos para ver de conseguir la estirpacion de la enfermedad que las destruye; igualmente el laborioso don Agustín Argüelles está próximo á publicar una memoria, fruto de sus observaciones y ensayos; que dirigirá al mismo tiempo al gobierno para optar al premio ofrecido, y se pondrá en práctica en la vega de Granada, segun asegura su autor, con un éxito favorable.

Otro descubrimiento útil.

Los señores Brunner é Hipp, directores de los telégrafos eléctricos de Suiza, acaban de inventar un aparato portátil, con cuyo auxilio puede transmitirse una comunicacion, aplicándole á un punto cualquiera de los hilos telegráficos. El ensayo de este invento se ejecutó á dos leguas de Berna, en un paraje donde no existe estacion de telegrafia, poniéndole en contacto con los hilos que terminan en Zurich, Bale y Ginebra, y dirigiendo varias preguntas á las autoridades de estas poblaciones, que obtuvieron respuesta á los pocos momentos.

Resistencia hercúlea.

Un trabajador de Molenbeek (Bélgica), fué atropellado por una carreta de carbon, pasándole una de sus ruedas sobre el pecho; hasta aqui, el lance, nada tiene de estraño; lo que sí parece incompreensible es, que al reconocerle no se le notase fractura alguna, bastando pocos dias de cuidado para su restablecimiento.

¡Cuántas víctimas causa!

En la fábrica de wagones de Hartford (Connecticut), ha reventado una caldera

nueva de la fuerza de cincuenta caballos. Conmovióse el edificio á la violencia de la explosion, convirtiéndose gran parte de él en ruinas. Diez y seis personas han recibido una muerte instantánea, resultando ademas un número considerable de heridos.

Que busquen gatos.

Los campos de Alsacia son desolados por un azote tan terrible como las plagas de Egipto. Nubes de ratones han invadido los campos de aquella provincia, causando en ellos un estrago considerable. Las autoridades adoptan medidas enérgicas para destruir este nuevo género de aficionados á la agricultura; pues los sembrados se resenten de su aparicion.

Palma

7 DE ABRIL.

Por un barco salido de Barcelona en la noche del lunes último se ha sabido que en dicho dia los trabajadores habian vuelto á las fábricas á continuar sus acostumbradas tareas, que se habian indultado á unos 400 presos y que al parecer iban á ser deportados los motores del tumulto. Parece que el sosiego se hallaba ya restablecido.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. José Baqueriza, 2º comandante del tercer batallon de Asturias.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznarez.

Boletín religioso.

Santo del dia.

SAN TIBURCIO MÁRTIR, SAN PERPETUO OBISPO, Y EL BEATO JULIAN DE SAN AGUSTIN.

San Tiburcio mártir. En este dia no hace mención el Martirologio romano de tal Santo, y es muy regular que se haya trasladado del dia 14, en el que se hace memoria del martirio que padecieron en la via Appia de Roma los santos mártires Tiburcio, Valeriano y Máximo, que en tiempo del emperador Alejandro, por sentencia del prefecto Almachio, dieron por Cristo sus vidas.

San Perpetuo fué obispo de Tours en Francia, tan insigne por la santidad de su vida, como admirable por las maravillas que obró el cielo por su intercesion.

El beato Julian de san Agustin, era natural de Medinaceli, el cual habiendo empezado el noviciado en el convento de Santa Maria de Salcedo, de religiosos observantes de la provincia de Castilla, fué espelido; y formando en un monte vecino una choza, vivió allí con admirable penitencia visitando diariamente la iglesia del memorado convento. Las virtudes de Julian obligaron á los frailes á recibirle de nuevo, y pudieron copiar en el todas las virtudes de un santo y consumado religioso. Residiendo en el convento de San Diego de Alcalá durmió en el Señor en este dia del año 1606, y Leon XII en 1825 le beatificó solemnemente.

CULTOS.

MAÑANA SÁBADO

En la Misericordia

Continúan las cuarentahoras consagradas á los Dolores de la Sma. Virgen (que han empezado hoy viernes á las seis y media de la mañana) esponiéndose S. D. M. á las seis: la reserva se hará á las siete y media de la noche.

En la Concepcion

A las cinco de la tarde se pondrá de manifiesto la Sta. Faz de Ntro. Señor Jesucristo, y el domingo siguiente estará patente todo el dia. Hay indulgencia plenaria.

EL DOMINGO 9

En la iglesia de la Vileta

A las tres de su tarde se practicará á toda orquesta el devoto ejercicio de las Tres horas en que nuestro divino Salvador estuvo pendiente de la cruz, siendo el orador D. Pedro Antonio Muntaner Pro. y vicario de la misma.



LOS HIJOS, YERNOS Y PARIENTES

DEL FINADO

D. Pablo Morey y Bosch

(Q. D. G. C.)

Suplican encarecidamente á sus amigos que por descuido involuntario no se les haya participado, se sirvan asistir á las honras fúnebres que en sufragio del alma de dicho difunto se celebrarán mañana dia 8 de los corrientes á las diez y media de su mañana en la parroquial iglesia de San Nicolás, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en la iglesia.

LA HERMANA, HIJA Y PARIENTES

DEL DIFUNTO

D. Guillermo Ferragut

(Q. E. P. D.)

Suplican á sus conocidos, á quienes por descuido involuntario se haya dejado de pasar aviso, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las honras fúnebres que en sufragio de su alma se celebrarán mañana á las diez y media de la misma, en la parroquial iglesia de San Jaime.

ANUNCIOS

OFICIALES.

D. Mariano Peralta, auditor de guerra honorario y juez togado de primera instancia del partido de Palma, Mallorca.

Por el presente se cita, llama y emplaza, á los que se crean con derecho por legítima, censo, alodio, fideicomiso ú otro cualquiera en y sobre una porcion de tierra de estension de once cuarteradas, llamada *de Camp prim*, de pertenencias del predio *Son Picornell*, sita en el término de la villa de Montuiri, propia de D. Miguel Gelabert, secuestrada á instancia del clero de la villa de Santa Margarita, para que dentro de diez dias se presenten á este juzgado á deducirlo, pues que dicho término pasado sin haberlo verificado se procederá á su venta con solo las cargas que resulten de autos, parándose el perjuicio que haya lugar. Dado en Palma á 5 de abril de 1854.—Mariano Peralta.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

Boletín

COMERCIAL Y MARÍTIMO.



ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El domingo 9, á las siete de la tarde, se despachará correo para Mahon. Palma 7 de abril de 1854.—Teófilo Zaforteza.

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 6.

De Mahon en 4 dias laud San José, de 16 ton., pat. Guillermo Berga, con un pas., lastre y cañas.

De Tarragona en 2 dias tartana Concepcion, de 48 ton., pat. Gregorio Nadal, con 3 pas., pipas vacías y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 6.

Para Cartajena polacra goleta Carmen, (a) Paz, de 26 ton., pat. Pedro José Llofrin, con 2 pas. y leña.

Para Mahon laud Vigilante de 19 ton., patron Francisco Andreu, con 5 pas., vino y els.

AVISOS

Hallazgo.

En esta imprenta se dará razon á quien presente las señas de un bolsillo con un durillo y otras monedas que se encontraron á principios de febrero.

Habitacion.

En esta imprenta darán razon de un sugeto que tiene una parte de ella que cederia gustoso á una mujer anciana, de buena conducta, con tal que tuviese cuidado de la restante parte de la casa.

Nodrizas.

Una de 28 años, y la leche de año y medio, desearia encontrar criatura para darle de mamar en su casa que la tiene en Alaró: dará razon el hortelano del huerto de los capuchinos.

Alquileres.

Frente al Seminario está para alquilarse una casa zaguan, la que reúne todas las comodidades necesarias. Darán razon en la tienda, al lado de dicho zaguan.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

SEPTENARIO DOLOROSO

DE

MARÍA SANTISIMA,

con un sermón para cada dia de esta devocion por

EL M. R. P. FR. ANTONIO ANDRES,

lector de sagrada teología, escritor publico de su Orden, regente de estudios y custodio de su provincia de descalzos.

EL ALMA CRISTIANA

consagrándose á la meditacion de los principales

DOLORS DE MARÍA SANTISIMA

en los siete dias

anteriores al viernes de Pasion, en que la Iglesia hace particular memoria de la afliccion de la divina Madre en la muerte de su santísimo Hijo Jesus.

EJERCICIO

de las

Siete Palabras

que habló Ntro. Señor Jesucristo pendiente de la cruz.

Estos piadosos ejercicios se hallan de venta en esta librería.

VIA-CRUCIS.

EJERCICIO PIADOSO PARA TODOS LOS VIERNES

DE CUARESMA,

compuesto por una devota persona.

Rogamos á las personas devotas tengan á bien leer y hacer un ejercicio, cuyos versos no pueden menos de enternecer y compungir el corazón de cualquier cristiano sensible.

El Ilmo. y Rmo. Sr. D. BASILIO ANTONIO CARASCO HERNANDEZ, obispo de Ivisa, de respetable y santa memoria, concedió cuarenta dias de indulgencia á todos los fieles de uno y otro sexo que devotamente hicieren este ejercicio, por cada una de sus estaciones.

Véndese en esta librería á un real de vellón.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.